

## Посвящение в избиратели

**ОБЛАСТНОЙ ДЕНЬ «Посвящение в избиратели»** прошёл в Иркутской области. Точнее не день, а целая неделя – акция с таким названием провела временная избирательная комиссия совместно с территориальными избирательными комиссиями Приангарья. В ходе акции состоялось около 60 мероприятий практически во всех городах и районах Иркутской области: правые игры, викторины, выставки, брей-ринги и даже рок-фестиваль.

В Иркутском областном краеведческом музее открылась выставка «История выборов в Иркутской области». К открытию экспозиции временная избирательная комиссия совместно с территориальными избирательными комиссиями Приангарья приурочила акцию «Посвящение в избиратели». Как отметили организаторы, посвящать в избиратели будут ребят, которые принимают активное участие в жизни школы, колледжа или университета.

Ребята стали подходить в музей гораздо раньше намеченного времени, отмечались у организаторов и не спеша ходили по выставочным залам. Некоторые признались, что впервые посетили музей. Никто не волновался, но в глазах читалась неподдельный интерес по поводу предстоящего посвящения.

Торжественная часть началась с открытия и посещения выставки истории выборов в Иркутской области. Выставка размещалась в зале, где представляла государственная символика России и Приангарья, начиная с возникновения Иркутска. Основную часть экспонатов составили старинные фотографии, наказы, распоряжения и указы о выборах прошедших лет.

Особое место занял стенд с избирательными бюллетенями разных выборов. Показ еще «неопытным» студентам и школьникам узнали, что история народного голосования в Иркутской области началась несколько веков назад, когда в земской избе избиратели старости. В 1722 году состоялось избрание первого состава городской ратуши. После революции в Приангарье, как и во всей стране, проводилась выборная работа депутатов трудящихся, в Совете рабочих, красноармейских и крестьянских депутатов, выборы в Революции. В 1924 году в области прошли первые выборы губернатора. На 12 стеньгах разместилась вся история народного голосования в Иркутской области.

Во время открытия выставки состоялась встреча поколений – молодым избирателям о важности института выборов рассказали избиратели старшего поколения. С приветственными словами к ребятам обратился член временной избирательной комиссии, почетный гражданин Иркутска Илья Черняк, предводитель областного совета ветеранов войны, труда, вооружённых и правоохранительных органов Валерий Игнатов, член совета

ветеранов избирательной системы при Избирательной комиссии Иркутской области Нина Белова. Лирическое настроение во вступлении поколений внес заслуженный работник культуры РФ, композитор Владимир Зоткин, который исполнил на фортепиано 1904 года

музыкальную композицию собственного сочинения. В своей напутственной речи он сказал, что выборы – это шанс россиянам повлиять на судьбу страны и региона. Владимир Георгиевич уже на протяжении 45 лет не прерывает ни один выборы и считает, что на вы-

боры ходить нужно, так как каждый голос имеет значение и важен. В ответ ребята пообещали обязательно прийти на выборы и позвать своих друзей. После напутствия молодым людям вручили свидетельства, значки и подарки с предвыборной символикой. Главная цель

подобных мероприятий – привлечь как можно больше молодежи к выборам. Важно отметить, что молодое поколение с энтузиазмом и большим интересом охотилось за такими акциями.

Сергей Пыкин,  
фото Андрея Фёдоров



Первыми посетителями выставки по истории выборов в Иркутской области стали молодые избиратели

**УРОКИ избирательного права** прошли в школах Иркутской области. О выборах учащимся рассказывали представители территориальных избирательных комиссий. Также учащиеся и члены временной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области.

## Школьный урок о выборах

Мероприятие проводилось совместно с департаментом образования Иркутской области в рамках реализации программы по информационно-разъяснительной деятельности, разработанной областной избирательной комиссией.

«Подобные лекторские дни областной избирательная комиссия проводит не впервые, – говорит заместитель председателя временной избирательной комиссии Людмила Шавенкова. – Мы рассказывали школьникам про основы избирательного права накануне выборов депутатов Государственной Думы. Проводились также занятия и в рамках дня Конституции Российской Федерации».

Члены избирательных комиссий Приангарья 30 сентября сменили профессию и стали учителями старших классов. По словам организаторов, подобные мероприятия повышают интерес старшеклассников к выборам. И это важно, потому что через год – два они пойдут на избирательные участки голосовать за своих кандидатов и политических партий. Впрочем, интерес к выборам есть уже сейчас.

«Ребята не просто слушали, было видно, что они подготовились к встрече, – говорит начальник правового отдела областной избирательной комиссии Марина Штурнева, которая провела урок избирательного права в иркутской школе № 50. – К юному болельщику и очень приятно удивление ребята сами рассказывали, что такое выборы. Они знают, какие выборы будут проходить 12 октября, и даже имеют представление о предвыборных программах. Впрочем, интерес к выборам у старшеклассников выходящий на трибуну и излагали свое видение партийных программ. Сколько партий, столько и выступлений».

Завершился необычный урок викторины на тему избирательного права, ответы на которую также свидетельствовали о том, что школьники знают о правилах участия избирателей в выборах.

Максим Шуйдешев

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

## Парламент силён депутатами

**В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 октября, состоятся выборы депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва. Тем самым, в истории Приангарья будет окончательно перевернута новая страница: Иркутская область в Усть-Ордынский Бурятский автономный округ вновь станет единым субъектом Федерации – сильным, мощным регионом России.**

Каковы итоги работы областного парламента четвертого созыва? Каких успехов удалось добиться его депутатам? Предлагаем читателям «Право выбора» итоговый обзор деятельности Законодательного собрания «ухлодающего созыва»...

### Вместе мы сильнее

Важнейшим политическим событием минувшего четвертьвека стало объединение Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа. Понимая важность государственной задачи по укрупнению регионов, депутаты Законодательного собрания приняли решение о сокращении на год своих полномочий. На аналогичный шаг пошли и депутаты Усть-Ордынского окружной думы. Высокая ответственность, объединение депутатов на всех этапах единого избирательного процесса служили для всех примером, свидетельствовали о том, что объединение наших регионов – это не возвращение в прошлое, а шаг вперед, переход в новое состояние.

Мало было организовать и провести объединительные референдумы, большой объем работы пришлось выполнить в переходный период, особенно по согласованию законов. Состоялось семь совместных сессий с Думой Усть-Ордынского округа, на которых принято около 200 законов. Особой для конструктивных решений стали соглашения о формировании общего бюджета, законодательном регулировании вопросов организации государственной власти и местного самоуправления. Современным оказалось создание на паритетных началах с усть-ордынскими депутатами Совета законодателей. Совет подверг ревизию практически все пакеты регионального законодательства, успешно привел к общему знаменателю законы, по которым имелись разногласия.

### Единство и профессионализм

Областной парламент успешно выдержал и другие серьезные испытания. Проверкой профессионализма и ответственности депутатов стали инициативы социальных льгот, муниципальной реформа, ежегодные схватки вокруг формирования областного бюджета. Времена на раскатку во всех направлениях депутаты прошли несли. К тому же впервые в иркутской истории представительная власть регионального уровня формировалась одновременно из депутатов-одномандатников и депутатов-партийцев. По этой причине важно выросло в округах количество избирателей, а их границы значительно расширились. Появление в областной парламенте представителей пяти партий обогатило региональную политическую палитру. На первых порах, правда, звучали опасения, что многопартийный парламент увянет в словесных дебатах и вряд ли сможет эффективно заниматься законодательной работой. Действительность показала совсем иное: многопартийность – вовсе не помеха депутатской работе.

Об этом свидетельствует, прежде всего, сегодняшняя атмосфера в Законодательном собрании. Она такова, что узкопартийные интересы попросту не могут стать главенствующими. Весом этот созыв депутатов по мнению о мудром правиле: консолидация всегда значительно полезнее любой конфронтации. Очень важно, что удалось ни на шаг не отступить от коллективных решений, принятых еще при подготовке первой, организационной сессии. Курс на консолидацию, объединение сил поддерживали в комитетах и комиссиях, депутатских фракциях и группах. Иного еще при подготовке первой, организационной сессии. Курс на консолидацию, объединение сил поддерживали в комитетах и комиссиях, депутатских фракциях и группах. Иного еще при подготовке первой, организационной сессии.

одна общая партия – Иркутская область. Этим и руководствовались большинство депутатов, независимо от политических пристрастий.

С начала созыва состоялось 45 сессий. В окончательном виде принято почти 570 законов. Свой вклад в общий итог внесли все депутатские комитеты и комиссии. Отличительная черта четвертого созыва – сильный депутатский корпус, объединивший людей высокой квалификации, с большим жизненным и политическим опытом. Это стало еще одним решающим фактором стабильной и результативной работы.

В законодательной деятельности депутаты шли от жизни, реальной практики, согласовывали свои действия с федеральным законодательством, поддерживали законодательные инициативы. Но важнейшим приоритетом оставалось решение социальных проблем, о чем свидетельствуют 152 новых закона, пополнивших региональный пакет социального законодательства. Они направлены на защиту людей преклонного возраста, детей-сирот, инвалидов, патронных семей, молодых семей, сельских медиков, работников просвещения и многих других категорий граждан, нуждающихся в дополнительной поддержке. Кроме того, успешно реализуется почти два десятка целевых программ социальной направленности.

### Закон превыше всего

Важнейшим событием созыва стала 11-я сессия, на которой впервые депутаты взяли на себя ответственность по наделяя полномочиями губернатора высшего должностного лица области. Это было сделано по представлению Президента Российской Федерации. Выдавая мандат доверия Александру Тишанину, депутаты заявили о готовности к совместной работе по развитию региона и повышению качества жизни. И в дальнейшем последовательности действовали во имя этих целей, постоянно помня о том, что Законодательное собрание несет равную ответственность с губернатором за все, что происходит в регионе.

К сожалению, позже, особенно в конце прошлого года, не удалось избежать осложнение во взаимоотношениях губернатора с депутатами Законодательного собрания. Сегодня с приходом Игоря Епишкова к руководству Иркутской области ситуация во взаимоотношениях законодательной и исполнительной ветвей власти нормализовалась. На иркутской сессии новое руководство областной администрации изложило свое видение стратегии социально-экономического развития. Оно полностью совпадает с решениями на этот счет II съезда депутатов Приангарья – о том, что только развитие производства, подъем экономики способны кардинально решить бюджетные проблемы, и стало быть, улучшить социальную обстановку. Областной парламент не остался в стороне от стабилизации региональной экономики. Прежде всего, стоит назвать принятие программы социально-экономического развития Иркутской области на среднесрочную перспективу. Этой важнейшей документ дважды возвращался на доработку и принят только после того, как было учтено большинство замечаний депутатов. Столь же ответственный подход был проявлен при утверждении отраслевых программ – газификации области, развития агропромышленного комплекса, коммунальной энергетики, малого предпринимательства и ряда других. Своевременным оказалось и принятие целого ряда налоговых законов, стимулирующих оживление экономики.

И, все-таки, столь нужной концентрации сил и возможностей для прорыва в социально-экономическом развитии региона в полной мере пока достичь не удалось. Вот почему полномочный представитель Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Анатолий Квашнин вынужден был обратиться к руководству области на существующее замедление темпов развития целого ряда отраслей промышленности, особенно в обрабатывающем комплексе, низкие темпы жилищного строительства, медленный приток инвестиций в основной капитал.

Чем же следует сделать, чтобы выправить положение? Прежде всего, необходимо исправить ошибки и попытаться вернуть утраченные возможности. Управленцы знают: если обозначилась сложная проблема, ее надо структурировать, выделяя самое главное. Вот и депутатам надо провести ревизию всей своей деятель-

ности. Чтобы с позиций сегодняшнего дня оценить ситуацию, выделить первоочередные дела, отказаться от заманчивых, но малоэффективных проектов, то есть провести коренную реструктуризацию задач. Все лишнее, все, без чего можно вполне обойтись, следует оставить до лучших времен.

В итоге должен появиться ясный и понятный всем документ – Стратегия социально-экономического развития Иркутской области. Она определит задачи всех органов власти. И зафиксирует конкретные целевые показатели, которые предстоит достигнуть по каждому направлению. Выделить следует, как минимум, пять ключевых блоков. Прежде всего, развитие экономики. Второй блок – социальная сфера, определяющая развитие человеческого потенциала. Третий блок – развитие инфраструктуры. Это и строительство автодорог, и связь, и обустройство городов и сел. Четвертый блок – все, что связано с развитием муниципальных образований. И, наконец, пятый блок – бюджетная сфера, точнее управление бюджетными учреждениями. Они должны иметь полную ясность в финансировании, а власть – полную ясность в объеме и качестве услуг, гарантируемых этими учреждениями жителям.

Местное самоуправление – не декорация

В этом созыве удалось создать правовой фундамент для завершения муниципальной реформы. Второе важное стали местные бюджеты. Настойчивость депутатов позволила в областном бюджете создать фонд финансовой поддержки поселений. Ежегодно ее размеры увеличиваются, как минимум, на миллиард рублей. Тем не менее, бюджетная нужда на местах остается весьма острой.

Пока не удалось решить задачу перемещения основной части бюджетных средств туда, где проживают люди и где реальные нужды ощущаются наиболее заметно. Без этого, что муниципалитеты никак не связаны с производственной

деятельностью на их территории. А развитие начнется лишь тогда, когда город, район или поселение будут иметь долю от налога на прибыль предприятий действующих в его границах и от налога на имущество. И тогда муниципалитеты, местные власти, само население окажутся заинтересованными в том, чтобы таких предприятий было больше и работали они прибыльно. Вот почему муниципалитеты должны добиться максимального учета интересов местного самоуправления, прежде всего, в налоговой политике, при формировании областного бюджета. Все расчеты должны начинаться с поселений, а за основу приниматься социальные стандарты.

Важна ответственность

Законодательное собрание четвертого созыва уходит в историю. Новому парламенту предстоит действовать в иной обстановке. Иркутская область вступает в XXI век и этот шаг свои задачи. И очень важно, чтобы был новый депутатский корпус обеспечил преемственность политики и преуспешный накопленный парламентский опыт. В осознании ответственности за все, что происходит в регионе, за судьбу Приангарья – вот в чем смысл преемственности в парламентской деятельности. И потому все, что сделано в четвертом и предыдущих созывах, следует расценивать как основу для дальнейшего продвижения вперед, как фундамент новых дел и достижений.

В последнее время в России все заметнее ощущаются позитивные перемены. Стабильность в политике, развитие экономики и социальной сферы способствуют укреплению уверенности в завтрашнем дне. И потому курс, проводимый руководством бюджета, создание фонда финансовой поддержки поселений. Ежегодно ее размеры увеличиваются, как минимум, на миллиард рублей. Тем не менее, бюджетная нужда на местах остается весьма острой.

Пока не удалось решить задачу перемещения основной части бюджетных средств туда, где проживают люди и где реальные нужды ощущаются наиболее заметно. Без этого, что муниципалитеты никак не связаны с производственной

деятельностью на их территории. А развитие начнется лишь тогда, когда город, район или поселение будут иметь долю от налога на прибыль предприятий действующих в его границах и от налога на имущество. И тогда муниципалитеты, местные власти, само население окажутся заинтересованными в том, чтобы таких предприятий было больше и работали они прибыльно. Вот почему муниципалитеты должны добиться максимального учета интересов местного самоуправления, прежде всего, в налоговой политике, при формировании областного бюджета. Все расчеты должны начинаться с поселений, а за основу приниматься социальные стандарты.

Важна ответственность

Законодательное собрание четвертого созыва уходит в историю. Новому парламенту предстоит действовать в иной обстановке. Иркутская область вступает в XXI век и этот шаг свои задачи. И очень важно, чтобы был новый депутатский корпус обеспечил преемственность политики и преуспешный накопленный парламентский опыт. В осознании ответственности за все, что происходит в регионе, за судьбу Приангарья – вот в чем смысл преемственности в парламентской деятельности. И потому все, что сделано в четвертом и предыдущих созывах, следует расценивать как основу для дальнейшего продвижения вперед, как фундамент новых дел и достижений.

В последнее время в России все заметнее ощущаются позитивные перемены. Стабильность в политике, развитие экономики и социальной сферы способствуют укреплению уверенности в завтрашнем дне. И потому курс, проводимый руководством бюджета, создание фонда финансовой поддержки поселений. Ежегодно ее размеры увеличиваются, как минимум, на миллиард рублей. Тем не менее, бюджетная нужда на местах остается весьма острой.

Пока не удалось решить задачу перемещения основной части бюджетных средств туда, где проживают люди и где реальные нужды ощущаются наиболее заметно. Без этого, что муниципалитеты никак не связаны с производственной

деятельностью на их территории. А развитие начнется лишь тогда, когда город, район или поселение будут иметь долю от налога на прибыль предприятий действующих в его границах и от налога на имущество. И тогда муниципалитеты, местные власти, само население окажутся заинтересованными в том, чтобы таких предприятий было больше и работали они прибыльно. Вот почему муниципалитеты должны добиться максимального учета интересов местного самоуправления, прежде всего, в налоговой политике, при формировании областного бюджета. Все расчеты должны начинаться с поселений, а за основу приниматься социальные стандарты.

Борис Краинский